



从“80年前”请来男主角
“青年书生”用深厚历史底蕴讲情怀故事

冰城“爆款穿越大片” 幕后有“英雄”

□本报记者 高云

80年前潜伏在哈尔滨的地下党员老钱“穿越归来”，看到了2024年冰城夏天的盛世繁华，他像新时代的年轻人一样，在中央大街听阳台音乐会、哈尔滨大剧院看演出、梦幻冰雪馆看冰雕、在中华巴洛克小酒馆畅饮……看到自己和先烈们用鲜血和生命守护的地方如今游人如织，满城繁花，老钱欣慰地向世人发出邀请：“请大家来2024年的哈尔滨！”当片尾打出字幕：“今天的满城繁花，来自一代代人为家国奋斗”，弹幕炸裂，网友们纷纷高呼“泪目”“看哭了”！

最近，一部由家乡演员张国强主演的短片《国强在“尔滨”的2024》在各大平台引发巨大反响。片中谍战剧《哈尔滨一九四四》中的地下交通站长老钱回到了战斗过的城市，看遍了冰城夏都的美景。将爱国主义情怀注入文旅宣传，把复古风和时尚感巧妙交融，这部“哈尔滨穿越大片”由哈尔滨师范大学传媒学院影视工作室的师生们拍摄制作，导演和编剧是两位80后大学老师，团队里人数最多的则是00后本科生和研究生。他们用作品向奋斗者致敬，也象征着哈尔滨人代代传承的家国情怀。

“穿越大片”的“幕后英雄”

“主演张国强老师曾提出，自己是佳木斯人，由他来推介哈尔滨合适吗？”这段跨越80年的“穿越之旅”并非一帆风顺，幕后有诸多哈尔滨“无名英雄”的努力。

该片编剧、哈师大传媒学院副教授裴佳兴表示，从一开始他们就想做一个“不走寻常路”的宣传片，“去年冬天‘尔滨’火了，冰雪出圈，有人说‘一到夏天肯定凉’，市委宣传部和市文旅局为了延续冰雪季的热度做了大量工作，为片子提供了方向性指引。我们就是要让大家知道，夏天的哈尔滨有很多新场景、新产品、新应用更好玩，不单是气候宜人的避暑胜地，室内还能看冰雕，‘江上大舞台’表演很精彩，啤酒节很嗨，哈尔滨大剧院汇集了各国艺术家，这里是音乐之城、时尚之都……做正能量的夏季哈尔滨宣传。”

黑龙江人、热爱家乡、知名度高、形象正面，著名演员张国强可谓是“哈尔滨夏季推荐官”的最好人选，请到他出演男主角，黑龙江省电影电视家协会功不可没。

“郭申秘书长是个有家乡情怀的人，也是项目发起人之一。他积极运作协调，这些年邀请了不少龙江籍影视名人回家，助力哈尔滨宣传。”裴佳兴表示，张国强老师相当给力，愿意不要一分钱义务宣传家乡，只是对自己的身份有些顾虑，直到主创们提出了“穿越”的创意。《“哈尔滨一九四四”》让更多人了解了东北抗联的英雄事迹，哈尔滨是无数先烈用热血守护的地方，今天的盛世繁华是对他们最好的告慰，让老钱做先烈们的“眼睛”，我们和国强老师一拍即合。”

“青年书生”助力家乡腾飞

穿长袍、戴礼帽的老钱在百年滨洲铁路桥上伫立，镜头一转，身后是衣着时尚的哈尔滨年轻人，他在极地馆好奇地和企鹅互动，在哈尔滨大剧院的流线型建筑登高远望……

《国强在“尔滨”的2024》镜头里的潮人很多是拍摄团队中的哈师大学生。裴佳兴笑言，他和导演徐龙稷拉高了整个团队的平均年龄。哈尔滨师范大学传媒学院影视工作室有近百名00后在读研究生和本科



生，团队虽然年轻，名头却不小，他们为中华巴洛克拍摄的宣传片《气贯中西·中华巴洛克》曾拿下第十五届中国旅游电视周“最佳宣传片”大奖。2019年拍摄了全国征兵宣传片《明日英雄》，以及鸡东县旅游形象宣传片《梦想鸡东》。

“文旅宣传片只推荐吃喝玩乐不够高级，我们要拍出城市精神和气质，宣传家乡重要的是情怀，哈尔滨是一座英雄城市！”这是主创团队的共识，大学师生们的作品书生气十足，没有太多的商业色彩和噱头，用深厚的历史底蕴讲情怀故事。这支年轻的龙江“创意人团队”来自哈尔滨师范大学创意设计产业园，像这样立足高校的青年团队在园区里还有很多，东北的年轻人正在用朝气蓬勃的热情和行动助力乡村振兴。

新时代“奋斗者”的致敬

哈尔滨师范大学传媒学院党委书记、创意设计产业园管委会办公室主任郑方明告诉记者，园区自从2022年9月启幕以来，已有23支团队入驻，汇集传媒、美术、音乐、国际美术4个二级学院学科专业和高端人才优势，着力建设高端人才引领服务区、大学生“双创”实验区、冰雪主题展示消费区、数字媒体艺术互动体验区等四大主题社区。师生们走出象牙塔为家乡建设出谋划策，高端人才在哈尔滨找到了施展才华的舞台，他们的头脑风暴在这里变为现实，为地方经济和社会发展赋能。

校企联动、校地合作，哈尔滨的“青年书生”团队硕果累累。哈尔滨师范大学创意设计产业园的入驻团队曾为庆祝新中国成立70周年设计制作“龙江彩车”；为北京香山革命纪念馆创作大型壁画《香山之春》；为古田干部学院、延安三战三捷纪念馆创作大型主题壁画；设计第三届黑龙江省旅游产业发展大会创意形象系统；为黑龙江五常大米进行品牌设计并创作推广动画；为冰雪大世界做冰雕景观设计……入驻团队师生创意设计成果先后荣获深圳设计周最佳创意奖、中国公益广告黄河奖、亚洲微电影艺术节金海棠奖、亚洲旅游影视艺术周金奖等国际、国内设计领域权威奖项。

园区产业项目涉及地方政府规划设计与智力服务、IP形象设计、景观设计、文创品设计、可视化系统设计、传播策划、影视作品拍摄等领域，累计落地项目53项，项目总额1627余万元。在相关政策的扶持下，哈尔滨的高端青年人才源源不断输出创意、设计和技术，打造大量爆款产品，助推冰城经济发展。

《国强在“尔滨”的2024》的导演徐龙稷特意设计了“左右哥”向老钱致谢的情节，画面一转，出现了央视新闻中“左右哥”带着大家在冰雪大世界齐唱《歌唱祖国》的一幕，那句“老钱，这盛世如你所愿”成了全片最大的泪点。这部片子主打“幸福者向奋斗者的致敬”。年轻的主创们表示，一代人有一代人的奋斗，如今的哈尔滨人既是“幸福者”，也是“奋斗者”，他们希望先烈们能够看到英雄城市的家国情怀和责任担当在代代传承，龙江儿女一直在为东北腾飞努力奋斗。

